
 

 

Αθήνα, 29 Ιουλίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς Υπουργό Εξωτερικών κ. Γεραπετρίτη Γεώργιο  

Προς Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Δένδια Νικόλαο 

ΘΕΜΑ: Ερευνητικό πλοίο Ievoli Relume και αμφισβήτηση ΑΟΖ από 

Τουρκία 

Η Ελληνική Υδρογραφική Υπηρεσία με την NAVTEX 718/24 ενημέρωσε το 

κοινό για ερευνητικές δραστηριότητες πόντισης καλωδίων από το Ιταλικό 

πλοίο IEVOLI RELUME στην θαλάσσια περιοχή της ΚΑΡΠΑΘΟΥ και 

ειδικότερα στο στενό της ν. ΚΑΣΟΥ από 23 Ιουλ έως 24 Ιουλ 2024. 

Από δημοσιεύματα του έντυπου και ηλεκτρονικού τύπου 

γνωστοποιήθηκε ότι ο Τουρκικός Στόλος παρενόχλησε το ερευνητικό 

πλοίο IEVOLI RELUME στις έρευνες του σε περιοχή, που είτε είναι εντός 

εθνικών χωρικών υδάτων είτε ανήκει στην μερικώς οριοθετημένη ΑΟΖ 

μεταξύ Ελλάδος και Αιγύπτου.  

Η πορεία ερευνών του ερευνητικού πλοίου ήταν εντός της ΑΟΖ Ελλάδος- 

Αιγύπτου όταν παρενοχλήθηκε από τον Τουρκικό στόλο όπως προκύπτει 

από την συνέντευξη του κ. Γεραπετρίτη 

(https://www.mfa.gr/epikairotita/diloseis-omilies/delose-upourgou-

exoterikon-giorgou-gerapetrite-sten-ephemerida-parapolitika-

27072024.html) Ο κ. Γεραπετρίτης δήλωσε ότι «η Ελλάδα ούτε 

αναγνώρισε με οποιονδήποτε τρόπο ούτε πρόκειται να αναγνωρίσει τις 

τουρκικές διεκδικήσεις, πράττουμε δε έναντι αυτών ότι είναι αναγκαίο, 

όπως προβλέπεται από το Διεθνές Δίκαιο».  

Παρόλα αυτά, τουρκικά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι «οι ελληνικές αρχές 

ζήτησαν άδεια από την Άγκυρα για τις δραστηριότητες του πλοίου 

τοποθέτησης των καλωδίων. Το αίτημα ερμηνεύτηκε ως αποδοχή από την 

Ελλάδα των περιοχών θαλάσσιας δικαιοδοσίας της Αγκυρας».  

Δυστυχώς, δεν υπήρξε καμία επίσημη ανακοίνωση από τα συναρμόδια 

Υπουργεία ΥΠΕΞ και ΥΠΕΘΑ για τις συνθήκες του περιστατικού ενώ 

αντίθετα, δημοσιεύθηκαν εκτενώς οι ανακοινώσεις από το Τουρκικό 

Υπουργείο Άμυνας οι οποίες αναφέρονταν σε παραβίαση, της κατά 
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δήλωση τους «τουρκικής υφαλοκρηπίδος» και σε ευχαριστίες προς την 

ελληνική πλευρά για την αποχώρηση του πλοίου.  

Η ανάπτυξη στρατιωτικών μέσων για την έμπρακτη αμφισβήτηση της 

οριοθετημένης Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης μεταξύ Ελλάδας και 

Αιγύπτου αποκαλύπτει το πως η Τουρκία εκλαμβάνει τη διαδικασία 

προσέγγισης. Η Τουρκία αντιλαμβάνεται μόνο τη γλώσσα της ισχύος. Η 

κυβέρνηση της ΝΔ φαίνεται ότι έχει αποδεχτεί άτυπα τον ρόλο του 

θύματος, o οποίος σύμφωνα με την θεωρία των παιγνίων (chickens game) 

καταλήγει πάντοτε σε ήττα. O ελληνικός λαός όμως, δεν έχει 

εξουσιοδοτήσει την κυβέρνηση για αυτό τον ρόλο. 

Κατόπιν των παραπάνω, δημιουργούνται εύλογα ερωτηματικά για την 

αποτελεσματική υπεράσπιση των εθνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων στο 

Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο από την κυβέρνηση της ΝΔ. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1) Πόσες και ποιες ακριβώς NAVTEX εκδόθηκαν για την κίνηση του 

πλοίου IEVOLI RELUME και ποια τα ακριβή τους στοιχεία; 

Ολοκλήρωσε το πλοίο τις έρευνες του στα σημεία που είχαν 

δηλωθεί ή απετράπη από τον τουρκικό στόλο; 

2) Η φράση του κ. Γεραπετρίτη στη συνέντευξη του1 «…πράττουμε δε 

έναντι αυτών(της Τουρκίας) ότι είναι αναγκαίο, όπως προβλέπεται 

από το Διεθνές Δίκαιο» σε τι πρακτικά μέτρα αναφέρεται; Δηλαδή, 

σε ποιες πρακτικές ενέργειες προέβη η κυβέρνηση για την 

διασφάλιση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της επι της ΑΟΖ από τις 

παρεμβάσεις του τουρκικού στόλου;  

3) Αληθεύει η πληροφορία από τουρκικά δημοσιεύματα ότι ζητήθηκε  

άδεια από τις τουρκικές αρχές για τις έρευνες του ιταλικού πλοίου 

στην Ελληνική ΑΟΖ; Αν ναι, ποιος ακριβώς ζήτησε την άδεια(η 

κυβέρνηση ή η εταιρεία), τι ακριβώς ζητήθηκε και για ποιο λόγο;  

4) Ποια είναι η πρόοδος του ερευνητικού έργου με το οποίο 

ασχολείται το Ιταλικό πλοίο; Παρακαλούμε για την κοινοποίηση 

του χρονοδιαγράμματος. Θα εξασφαλίσει στο μέλλον η κυβέρνηση 

 
1 https://www.mfa.gr/epikairotita/diloseis-omilies/delose-upourgou-
exoterikon-giorgou-gerapetrite-sten-ephemerida-parapolitika-
27072024.html 
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την πόντιση του καλωδίου με ανάλογη προστασία του Ελληνικού 

στόλου; 

5) Προτίθεται η Ελλάδα να καταγγείλει την Τουρκία για την  

παρεμπόδιση της δράσης του ιταλικού πλοίου μέσα στην  

οριοθετημένη ελληνοαιγυπτιακη ΑΟΖ σε διεθνείς οργανισμούς, 

(όπως η ΕΕ η οποία έχει και συντρέχουσα αρμοδιότητα) και αν ναι, 

σε ποιους διεθνείς οργανισμούς και πότε; 

6) Σκοπεύει η κυβέρνηση, ενόψη του τουρκικού αναθεωρητισμού, να 

ζητήσει άμεσα την υποστήριξη των ΗΠΑ και της ΕΕ  για να 

επεκτείνει τα  χωρικά ύδατα σε 12 ν.μ όπως έχει το δικαίωμα με 

βάση το ΔΔΘ  και το Ευρωπαϊκό Δίκαιο;  

7) Η κυβέρνηση θα επιδιώξει την νομική και πολιτική συνδρομή της 

ΕΕ -ως έχουσα συντρέχουσα αρμοδιότητα -για την επικύρωση της 

ΑΟΖ Ελλάδος-Αιγύπτου;  

8) Ποιο το χρονοδιάγραμμα για την οριοθέτηση γραμμών βάσεως και 

οριοθέτηση θαλασσίων ζωνών σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή 

Οδηγία  2014/89; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Γεώργιος Ρούντας 




